

W
16
NEW YORK
PUBLIC LIBRARY
ASTOR, LENOX AND
TILDEN FOUNDATIONS

СВѢТЪ ГОТОВЪ ПРОВОЩАЕТЪ ВСѢХЪ



Русско-Американскій Православный Вѣстникъ.

"The Russian American Orthodox Messenger"

Very Rev. F. BUKETOFF - Editor, 3335 — 70th St., Jackson Heights, L. I., N. Y.
ОФИЦІАЛЬНЫЙ ОРГАНЪ МИТРОПОЛИЧЬЕГО ОКРУГА РУССКОЙ ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВИ ВЪ АМЕРИКѢ
Цѣна на годъ 3 дол.

Годъ изданія XXXVII. ДЕКАБРЬ — 1941 — DECEMBER № 12.

РОЖДЕСТВЕНСКОЕ ПРИВѢТСТВІЕ МИТРОПОЛИТА ТЕОФИЛА СЪВЕРО - АМЕРИКАНСКОЙ ПАСТВѢ.

"Христось съ небесь, срящите".

Наступаетъ великій праздникъ Рождества Христова... Незримо въ Рождественскую ночь снисходитъ на землю изъ года въ годъ ХРИСТОСЪ СПАСИТЕЛЬ Своею божественной благодатію, умножая и обновляя миромъ сердца любящихъ Его. Незримо совершается снисхождение свѣтлаго любящаго Создателя къ Своей твари, да воссоздастъ падшее.

Невыразимо тяжелое состояніе чловѣчества узреть Всеблагій Создатель въ эти дни. Дарованный людямъ миръ забытъ и остается въ небреженіи. Искупленные Его пречистою кровію люди занимаются пролитіемъ крови одинъ у другого; весь міръ, все чловѣчество лишено мира осутившимися слугами вельзевула, выпущенными имъ на богомерзкую борьбу со свѣтомъ, возсіявшимъ міру съ Рождествомъ Христовымъ.

Поистинѣ повторяется то состояніе людей, которое древніе римляне схарактеризовали страшными словами — homo homini lupus est.

Скорбя обо всемъ противномъ Христу, рождшемуся въ Виюлеемѣ, сокрушаясь о слугахъ иродовыхъ, кнѣхъ превосходящихъ своею жестокоствію тѣ времена, возведемъ свок очи и сердца къ грядущему съ небесь свѣтлому образу Христа и утѣшимся Его неистошимою къ намъ любовію.

Послѣдуя призыву Святой Церкви — "Христось съ небесь, срящите", приуготовимъ себя къ этому дню пришествія на грѣшную землю Сына Человѣческаго и возрадуемся и возвеселимся въ онъ, что мы не забыты Имъ.

Американская Православная Русь, Православный Русскій Народъ, воспріани духомъ! Вѣрный святоотеческимъ завѣтамъ, оставайся вѣр-

нымъ и въ сію грозную годину испытаній, славы Христа въ Его пришествіи къ вѣрному Русскому Народу, къ боголюбивой странѣ сей, мирная жизнь которой такъ безчестно нарушена желтолицыми врагами, и въ единеніи съ Президентомъ Америки, защищай свободы мирнаго житія и святость Православной Церкви.

Дорогіе наши юноши и дѣвицы! Ваша жертвенность для своей американской Родины, для Родины Вашихъ отцовъ и матерей теперь требуется, чтобы достигнуть побѣды надъ зломъ, чтобы установить миръ среди людей, чтобы дать всѣмъ народамъ права ихъ національностей, свободы ихъ самоуправленій, сохраненія священныхъ религій предковъ, — все это требуетъ

много трудовъ и жертвъ отъ Васъ. Помните, что родившійся въ Вифлеемѣ Богомладенецъ Христосъ для сего на землю пришелъ, и понесъ много трудовъ, и отдалъ Свою жизнь за спасеніе другихъ. Не забудемъ въ день Рождества Христова порадовать Его своею готовностью быть и творить св. дѣло служенія Ему и людямъ, подобно Ему.

Съ Рождествомъ Христовымъ привѣтствую любимую Американскую Паству.

ХРИСТОСЪ РАЖДАЕТСЯ!

† Митрополитъ **ѲЕОФИЛЬ**.

10 Декабря 1941 года.

Свято-Тихоновскій
Монастырь.

ОТЪ МИТРОПОЛИЧЬЯГО СОВѢТА.

Ввиду отъѣзда Высокопреосвященнѣйшаго Митрополита **ѲЕОФИЛА** въ Калифорнійскую Епархію, предсѣдательствованіе въ Митрополичьемъ Совѣтѣ, на время отсутствія Его Высокопреосвященства, поручено Преосвященнѣйшему Алексію, Епископу Алеутскому и Аляскинскому, съ освобожденіемъ Преосвященнаго Епископа **Веніамина** отъ предсѣдательствованія въ Митрополичьемъ Совѣтѣ.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ВЫСОКОПРЕОСВЯЩЕННѢЙШАГО МИТРОПОЛИТА ѲЕОФИЛА.

О Благочинныхъ.

Ввиду перемѣщенія Благочиннаго Нью-Йоркского Округа Протоіерея **Александра Кукулевскаго** въ г. Бриджпортъ, Конн., въ исполненіе обязанностей Благочиннаго вступилъ Помощникъ Благочиннаго Протоіерей **Іосифъ Стефанко**.

Ввиду перемѣщенія Благочиннаго Бостонского Округа, Протоіерея **Іоанна Козицкаго**, въ г. Бруклинъ, Н. І., исполненіе обязанностей Благочиннаго Бостонского Округа поручено Настоятелю церкви г. Манчестеръ, Н. Г. Священнику **Василію Костишаку**.

Резолюціей Преосвященнаго Епископа **Іеронима**, обязанности благочиннаго Детройтского Округа временно возложены на Прот. **Николая Митропольскаго**.

МАЛЫЙ АРХІЕРЕЙСКІЙ СОБОРЪ.

Для разрѣшенія нѣкоторыхъ срочныхъ вопросовъ церковной жизни, въ Субботу, 13 Декабря 1941 года состоялся Малый Архіерейскій Соборъ.

Засѣданія Малаго Собора Епископовъ происходили въ помѣщеніи Центральнаго Управленія Митрополии — на 105 Истъ Гаустонъ стритъ, гор. Нью-Йоркъ. Въ Соборѣ участвовали, подъ предсѣдательствомъ Высокопреосвященнѣйшаго Митрополита **ѲЕОФИЛА** Архіепископъ **Виталій** и Епископъ **Алексій**.

Къ празднику Рождества Христова награждены саномъ Протоіерея:

Свящ. **Корнилій Цвигунъ** и Свящ. **Левъ Чумаць** и Свящ. **Андрей Скрыпникъ-Кухарскій**.

Посвященъ въ стихарь псаломщикъ церкви г. Ambridge **Михаилъ Головачъ**.

Прот. **А. Цуглевичъ** назначенъ окормлять приходъ Св. **Георгія** въ Bayside, L. I. N. Y.

Регентъ - псаломщикъ Петропавловской церкви г. Скрантонъ, Па. В. Н. **Ивановскій**, резолюціей Владыки Митрополита перемѣщенъ на такую же должность къ Петропавловской церкви г. Детройтъ, Мичиганъ.

О СБОРѢ НА НУЖДЫ ДУХОВНАГО ОБРАЗОВАНІЯ ВЪ СѢВЕРО-АМЕРИКАНСКОМЪ МИТРОПОЛИЧЬЕМЪ ОКРУГѢ ВЪ 1941 ГОДУ.

Согласно постановленія Шестого Всеамериканскаго Церковнаго Собора въ г. Нью-Йоркъ въ 1937 году и благодаря неуныннымъ заботамъ о благѣ Церкви нашего Первосвятителя **Высокопреосвященнѣйшаго МИТРОПОЛИТА ѲЕОФИЛА**, въ г. Нью-Йоркъ въ 1938 году была открыта Свято-Владимірская Духовная Семинарія, а въ Св. Тихоновскомъ Монастырѣ Пастырская Школа.

Съ большимъ трудомъ налаживалось это святое дѣло и, съ Божьей помощью, въ настоящее время въ Семинаріи уже обучается 11 студентовъ, а въ Пастырской Школѣ 10. Дальнѣйшее развитіе этихъ столь нужныхъ духовныхъ школъ, подготовляющихъ образованныхъ и достойныхъ пастырей для нашихъ приходовъ, требуетъ постоянного притока необходимыхъ средствъ на ихъ содержаніе.

Высокопреосвященнѣйшій Митрополитъ ѲЕОФИЛЬ неоднократно обращался съ призывомъ къ своей паствѣ придти на помощь нашей Церкви посильными жертвами на нужды Духовнаго Образованія и установилъ ежегодный сборъ въ день Святого Николая Чудотворца во всѣхъ приходахъ Америки и Канады для этой цѣли.

Горячій откликъ этотъ призывъ встрѣтилъ у нашей православной молодежи. Федерация русскихъ православныхъ Клубовъ на своихъ годовыхъ конвенціяхъ въ Бриджпортѣ и Вилкестъ-Барре ассигновала и собирала болѣе 1000 долларовъ ежегодно на нужды Богословскаго Образованія. Къ сожалѣнію, тарелочные сборы въ прошломъ году на нужды Духовной Школы производились только въ 53 приходахъ изъ имѣющихся 300, причемъ многіе приходы ограничились сборомъ совершенно незначительныхъ суммъ. Въ результатѣ наши духовныя школы заканчиваютъ учебный годъ съ большимъ дефицитомъ, что не можетъ не отражаться на нормальномъ ходѣ учебнаго дѣла. Съ увеличеніемъ числа учащихся расходы увеличиваются, и въ настоящемъ году чувствуется острая нужда въ средствахъ. Финансовое положеніе нашихъ духовныхъ школъ критическое. Безъ широкой помощи всѣхъ православныхъ людей онѣ не могутъ существовать.

Митрополициій Совѣтъ и Правленіе Богословскаго Фонда обращаются съ горячимъ призывомъ ко всѣмъ прихожанамъ и всѣмъ православнымъ Русскимъ людямъ — молодымъ и старымъ — поддержать святое дѣло Духовнаго Просвѣщенія своими посильными жертвами. Для большей успѣшности сбора въ этомъ году всѣмъ заранѣе будутъ въ церкви розданы конверты, на которыхъ будутъ обозначены имена жертвователей. Въ ближайшее къ Николину Дню воскресенье 21 Декабря эти конверты съ пожертвованіями будутъ собраны въ церкви во время тарелочнаго сбора.

Всякое даваніе благо! Рука дающаго да не оскудѣетъ!

Предсѣдатель Богословскаго Просвѣтительнаго Фонда **П. М. Фекула**.
Секретарь Митрополицийскаго Совѣта
Протоіерей Іосифъ Дзвончикъ.



СПИСОКЪ ПОЖЕРТВОВАНІЙ
въ фондъ сооружеія новаго Собора
(Продолженіе отчета о. Казначей)

Викентій Копачъ	250 дол.
Епископъ Веніаминъ	50 дол.
Священникъ А Дудковъ	50 дол.
Г-нъ В. М. Фекула	50 дол.
Г-нъ Стратоникъ Катреничъ —	50 дол.
Сборъ въ Св. Покровск. Кафедр. Соборѣ	
г. Нью Йорка	49 дол.
Алфа "Ар" Клубъ въ Филадельфій ..	44 д. 67 ц.
Отъ Анзонійскаго пр. прибыль съ концерта	40 д.
Г-нъ Никифоръ Банко	30 дол.
Г-нъ Г. Чурикъ	25 дол.
Коваленко Константинъ и Татьяна	25 дол.
К. М. Н.	25 дол.
Маленькая Наташа	25 дол.
Анна Тажунъ по подписному листу	25 дол.
Архимандритъ Антоній Репелла	25 дол.
Г-нъ Константинъ Самсоновъ	25 дол.
Г-жа Чайковская	25 дол.

Итого 813 д. 67 ц.

Переносъ .. 1500 д. —

А всего 2313 д. 67 ц.

(Продолженіе въ слѣд. №-рѣ)

Во время церковныхъ торжествъ въ Кливлендской Θεодосіевской церкви, во время приходскаго банкета, въ честь Владыки Митрополита **Ѳеофила**, послѣ призыва Прот. Іасона Каппанадзе, присутствовавшими было собрано въ Фондъ новаго Собора 54 доллара.

**ВЪ МИТРОПОЛИЧІЙ СОВѢТЪ СѢВЕРО-
АМЕРИКАНСКАГО ОКРУГА.**

Въ настоящее время Сѣверо-Американскіе Соединенные Штаты находятся въ состояніи войны съ Японіей и другими, такъ именуемыми, тоталитарными странами — Германіей и Италией и др., что провозглашено нашимъ правительствомъ (Президентомъ и Конгрессомъ.)

Нашъ долгъ и долгъ нашей Церкви притти на помощь Правительству и Государству морально и матеріально. Предлагаю Митрополичьему Совѣту сдѣлать черезъ Американскій Православный Вѣстникъ циркулярное распоряженіе о. о. Настоятелямъ приходоѡв Сѣверо-Американской Митрополи совершить молебное пѣніе Господу Богу о дарованіи побѣды Американскому воинству надъ врагами страны и приглашать прихожанъ къ жертвамъ на нужды войны.

† Митрополитъ **ФЕОФИЛЪ.**

На изданіе "ВѢСТНИКА" прислали:

По 3 дол.: архим. І. Злобинъ, прот. Н. Грессъ, прот. К. Цвигунъ, свящ. Г. Кочергинъ, и г-нъ В. М. Фекула.

По 1 дол. архим. І. Красковъ.

**ИЗЪ ФИНАНСОВАГО ОТЧЕТА
за Январь — Апрель 1941 г.
(Окончаніе).**

На храмъ въ Бразиліи:

Свящ. Е. Мосейчукъ	2.00
Сборъ въ Недѣлю Православія:	
Церкви въ: Савтъ Риверъ, Н. Дж.	2.18
Доноръ, Па.	5.00
Арго, Илл.	3.80
Гарфилдъ, Н. Дж.	10.55
Ватервилтъ, Н. І.	3.25
Коттсвиллъ, Па.	1.50
Осцеолла Миллсъ, Па.	2.50
Манчестеръ, Н. Х.	3.78
Сингакъ, Н. Дж.	7.15
Портландъ, О.	3.00
Клейтонъ, Виск.	2.69
Чикаго, Илл. (Петро-Павл.)	7.00
Питтсфилдъ, Масс.	4.50
Линдоръ, Па.	5.00
Вилмингтонъ, Дел.	2.50
Ньюаркъ, Н. Дж. (св. Мих.)	7.00

Итого \$71.40

На Часовню Митроп. Платону:

Мэйнардъ, Масс.	1.35
Прот. Григорій Сорока	1.00
Сингакъ, Н. Дж.	2.00
Прот. Петръ Карель	1.00
Итого	\$5.35

За вѣнчики и разрѣш. молитвы:

Епископъ Леонтій	5.00
------------------------	------

За Нормальный Уставъ:

Свящ. М. Барановъ	1.00
-------------------------	------

За Антиминсъ:

Берлинъ, Н. Х.	10.00
---------------------	-------

Кончается и 1941 г., но далеко еще не все наши Отцы духовные и вѣренныя имъ приходы, а также псаломщики прислали установленныя Всеамер. Церк. Соборомъ взносы на содержаніе Митрополичьего Совѣта и нашихъ Архипастырей.

КАТАЛОГЪ СВѢЧЕЙ,

которыя можно приобрести черезъ Митрополичій Совѣтъ.

Russian 40s — in case lots containing either 8, 9 or 10 cartons 2.70 per cart. in less than 8 cartons 3.00 per cart.

Russian 30s — in case lots containing either 8, 9 or 10 cartons 2.70 per cart. in less than 8 cartons 3.00 per cart.

Russian 20s — in case lots containing either 8, 9 or 10 cartons 2.70 per cart. in less than 8 cartons 3.00 per cart.

Note: If ordering both Russian 40s and 20s at the same time, if the two sizes make up 8 cartons (1 case) the price will be 2.70 per carton.

Russian 6s — Plain or self-fitting ends - 1.98 per carton of 36 candles. These are packed 8, 9 or 10 cartons to the case.

Votive Light Glasses - to take either 15 or 10-Hr. size lights — 1.00 per doz. Above glasses can be had in-Ruby, Opal, Amber, Blue, Crystal, Green, Turquoise Blue.

Charcoal — 72 pieces to the box — Plain - 75 c. per box; Perfumed - 85 c. per box 100 pieces to the box — Self-Lighting — 2.50 per box.

Incense — Russian Incense (large grains) 55 c. per can Jerusalem Incense (small grains) 85c. per can

Wax Lighting Tapers, 18" long —

500 to the box — 1.90 per box

120 to the box — 50 c. per box

НЕОФФИЦИАЛЬНЫЙ ОТДѢЛЪ

ОТЪ РЕДАКТОРА.

Въ день Введенія во храмъ Пресвятыя Богородицы исполнилось ровно 44 года благоговѣйнаго и плодотворнаго служенія въ священномъ санѣ нашего Первосвятителя Владыки Митрополита **ΘЕОФИЛА** Господу Богу и православному русскому народу. А въ Понедѣльникъ 2-15 Декабря — день Его Ангела. Мы рады, что Онъ — нашъ Вождь — еще съ нами на этомъ побережьи, а не вдали отъ насъ и что мы сможемъ помолиться съ Нимъ о продленіи Его кипучей и многопольной жизни и лично выразить Ему наши самыя наилучшія пожеланія.

А всѣхъ нашихъ Архипастырей, пастырей, пасомыхъ и подписчиковъ сердечно поздравляемъ съ приближающимся великимъ праздникомъ Рождества Христова и съ Новымъ 1942 годомъ, въ который мы вступаемъ подъ громъ ужаснѣйшей войны съ ея безчисленными жертвами. Пусть изъ нашихъ сердецъ къ небесамъ теперь неустанно несутся слова молитвы всенощнаго бдѣнія: "Умири нашу жизнь, Господи, помилуй насъ и мѣръ Твою и спаси души наша, яко благъ и Человѣколюбецъ".

Нав. прот. **Θ. Букетовъ.**

ПРАВОСЛАВІЕ ВЪ АМЕРИКѢ.

(къ 150-ти лѣтію).

II.

Въ 1867 году въ жизни Аляски произошло событіе, имѣвшее для существованія тамъ Русской Церкви и положенія ея клира и паствы глубокое значеніе, — продажа Россіей Аляски Американскимъ Соединеннымъ Штатамъ.

Съ продажей Аляски Америкѣ измѣнилась государственная жизнь первой, а вмѣстѣ съ тѣмъ измѣнились и условія миссіонерской дѣятельности Церкви и бытовое состояніе ея клира. Нѣкоторые миссіонеры оставили Аляску и вернулись въ Россію, преимущественно въ Дальне-Восточныя епархіи, потому что новое положеніе Аляски въ политическомъ отношеніи создавало и новыя требованія для ея жителей и духовенства, многимъ не пріемлемыя, дѣлавшія служеніе ихъ затруднительнымъ.

Къ сему прибавилось еще одно событіе, имѣвшее въ это переходное время значительное вліяніе на церковную жизнь въ Аляскѣ, — назначеніе Высокопреосвященнѣйшаго **Иннокентія**, Архіепископа Благовѣщенскаго, Курильскаго, Камчатскаго и Алеутскаго Митрополитомъ Московскимъ и Коломенскимъ, Священно-Архимандритомъ Троице-Сергіевскія Успенскія Лавры, Настоятелемъ Чудова Кааедрального монастыря. Пріѣхавшій въ 1822 г. изъ Иркутской епархіи въ Аляску на о. Уналашку, еще молодымъ и прослужившій сначала на о. Уналашкѣ, потомъ на о. Ситхѣ, а въ 60-тыхъ годахъ управлявшій тамошней нашей Миссіей уже изъ Благовѣщенска, Священникъ **Іоаннъ Венями-**

новъ - Громовъ, послѣ 45-ти лѣтняго своего служенія тамъ Св. Церкви, оставилъ свое великое миссіонерское дѣло въ Аляскѣ и Дальне-Восточной Сибири въ санѣ Митрополита Московскаго, преемникомъ знаменитаго Митрополита Московскаго Филарета. Это ли не свидѣтельство великаго дѣла нашей Православной Русской Церкви въ Америкѣ?! Столь рѣдкій подвигъ Митрополита **Иннокентія** на миссіонерскомъ дѣланіи и неизмѣримая заслуга его предъ Православіемъ побудили приснопамятнаго нашего Архіепископа **Николая** именовать его **Апостоломъ Аляски**, съ каковымъ именованіемъ Митрополитъ **Иннокентій** и входитъ въ нашу Церковную Историю.

Въ послѣдніе годы служенія Митрополита **Иннокентія** въ Аляскѣ и Сибири оказывали ему помощь по управленію Американской Миссіей два Преосвященныхъ Викарія, — **Петръ**, Епископъ Ново-Архангельскій съ 1863 по 1867 г. и **Павель**, Епископъ Ново-Архангельскій съ 1867 по 1869 годы. Служеніемъ этихъ двухъ Преосвященныхъ Архіереевъ и заканчивается Аляскинскій періодъ нашей Церкви или Миссіи въ Америкѣ, потому что въ 1870 г. она была возведена Святѣйшимъ Синодомъ въ званіе Епархіи и въ Америку былъ назначенъ Преосвященный **Іоаннъ** (Митропольскій), Бакалавръ Московской Духовной Академіи, съ титуломъ Епископа Алеутскаго и Аляскинскаго. Ознакомившись съ условіями жизни въ Аляскѣ, Владыка

Іоаннъ въ 1872 г. перенесъ, съ разрѣшенія Св. Синода, архіерейскую Каѳедру Алеутскаго Епископа въ Калифорнію, въ г. Санъ Франциско.

Штатъ Калифорнія былъ близокъ Православной Церкви по предыдущимъ историческимъ событіямъ. Еще вначалѣ прошлаго столѣтія сюда часто стали стекаться съ Аляски русскіе мореходцы и добывать себѣ необходимые продукты питанія, а въ 1810 году они уже облюбовали себѣ возвышенный берегъ на Тихомъ Океанѣ, переселили сюда съ Аляски нѣкоторое число людей, соорудили здѣсь небольшой фортъ со всѣми службами для гарнизона и въ 1812 году построили русскую Церковь. Это русское поселеніе было названо Фортъ Россъ. Такъ оно зовется и донинѣ и находится въ 85 верстахъ къ сѣверу отъ Санъ Франциско. Въ этой мѣстности протекаетъ красивая рѣчка съ богатой зеленью; русскими она была названа "Славянкой", но американцы дали ей болѣе широкое названіе "Russian River" (Русская Рѣка), каковое сохранилось за нею и до настоящаго времени.

Русскіе господствовали въ Калифорніи до 1844 года, когда, по соображеніямъ Русскаго Правительства, оставили Калифорнію. Фортъ Россъ съ русскою церковкой стоитъ одиноко, его посѣщаютъ русскіе люди и служатъ службы лишь на 4th of July. Въ 1897 г. здѣсь служилъ Владыка Николай съ Архимандритомъ Севастіаномъ

Дабовичемъ и псаломщикомъ П. С. Грепачевскимъ, а въ 1903 г. посѣтилъ Фортъ Россъ Владыка Тихонъ съ Архим. Θεоклитомъ, Свящ. Θ. Н. Пашковскимъ, Свящ. П. И. Поповымъ и псал. Н. Θ. Гривскимъ. Теперь это — русская святыня и ее берегутъ штатныя Власти.

Другимъ обстоятельствомъ, повліявшимъ на переносъ Архіерейской Каѳедры изъ Ситхи въ Санъ Франциско, было открытіе тутъ въ 1868 году Св. Синодомъ, по просьбѣ существовавшего здѣсь Славяно-Греческаго Общества, православнаго прихода, съ переводомъ сюда изъ Ситхи Свящ. Николая Коврыгина и псал. Маевского. Съ переносомъ Архіерейской Каѳедры въ Санъ Франциско церковная жизнь получила большую поддержку для своего развитія въ лицѣ самостоятельнаго Епархіальнаго Епископа и новаго штата Алеутской Епархіи. Въ числѣ прибывшихъ съ Владыкой Іоанномъ на службу въ Америку былъ и его братъ Николай Митропольскій, не такъ давно почившій заштатнымъ священникомъ въ Санъ Франциско и тамъ — на Сербскомъ кладбищѣ погребенный.

При Каѳедрѣ оставался священникъ Н. Коврыгинъ, еще раньше переведенный сюда изъ Ситхи, но вскорѣ прибылъ въ Санъ Франциско изъ Россіи Протоіерей Павелъ Кедроліванскій, на котораго и было возложено устройство Каѳедры.

† Митрополитъ Теофилъ.

ИЗЪ ПРОШЛАГО СИТХИ.

(письмо священника Владиміра Донскаго о. Антонію Дашкевичу).

1897 г. Ноября 29-го.

С. Верхніе Сѣрюзы.

Ваше Выскопреподобіе, Многоуважаемый о. Антоній!

Любезнѣйшее и сердечнѣйшее письмо Ваше изъ С. Петербурга я получилъ 28 Ноября. Многотрудное, и весьма отвѣтственное поприще для своей дѣятельности избрали Вы, дорогой о. Антоній! Дай Вамъ Богъ силъ, здоровья и терпѣнія преодолѣвать всѣ имѣющія встрѣтиться препятствія и тревоженія и съ честью потрудиться во славу Божию и для спасенія душъ ближнихъ.

Ситха, — куда ѣдете Вы, — столица обширнѣйшей Аляскинской территоріи. Въ ней живетъ Губернаторъ Аляски и всѣ крупные чиновники. Мѣстность живописнѣйшая, но климатъ подобный Петербургскому — сырой. Приходъ Вашъ состоитъ изъ креоловъ (помѣсь русскихъ съ инородцами) и индѣйцевъ — калошъ.

Креоловъ немного, — не болѣе 300 челов., а индѣйцевъ наберется, пожалуй болѣе 1000. Креолы, по нравственнымъ качествамъ и душевному строю будутъ похуже нашихъ русскихъ мѣщанъ и крестьянъ. Это — народъ свободомыслящій, нѣсколько грубый, дерзковатый, распущенный и мало поддающійся нравственному вліянію Церкви. Я цѣлыхъ 5 лѣтъ мучился съ ними, и только въ послѣдніе годы, — по основаніи въ Ситхѣ братства, нѣсколько объединившаго меня съ креольскимъ населеніемъ, — я могъ вліять на нихъ благотворно. Поэтому, церковное братство въ Ситхѣ — есть учрежденіе весьма полезнѣйшее и, для блага прихода, поддержать его необходимо. Калоши же — это дѣти; но опять таки дѣти капризные, гордые, честолюбивые,

продажные и непостоянные. Они любятъ, чтобъ священникъ ходилъ за ними, какъ нянька, лелеялъ ихъ, выслушивалъ отъ нихъ терпѣливо всякій вздоръ, принималъ къ сердцу всякое ихъ несчастіе, помогалъ имъ матеріально, и даже лечилъ ихъ. Не худо бы Вамъ захватить съ собою десятка два или 3-ри недорогихъ иконокъ на жести, вродѣ, напр., какъ Св. Феодосія Черниговскаго Чудотв., для раздачи, въ видѣ подарка, почетнымъ калошамъ. Подарками индѣйцы очень интересуются и ими Вы съ перваго же раза расположите ихъ въ свою пользу. Церковный Староста Сергѣй Ионовичъ Костромитиновъ уважаетъ Вамъ таковыхъ почетныхъ калошей; онъ ихъ всѣхъ наперечетъ знаетъ. Не забудьте также взять съ собою нѣсколько ящиковъ крупныхъ металлическихъ крестиковъ, тоже недорогихъ; они Вамъ весьма пригодятся.

Много еще трудовъ, пота и крови придется потратить Вамъ, о. Антоній, среди Ситхинскаго разноплеменнаго прихода, чтобъ поставить его на подобающую нравственную высоту. Много придется бороться съ неискоренившимся еще язычествомъ среди новопросвѣщенныхъ индѣйцевъ и - пороками, нравственными недостатками и невѣжествомъ креоловъ. Однимъ словомъ, дѣла предстоитъ Вамъ масса среди одного только Вашего прихода, помимо уже благочинія: На 1½ тысячное православное населеніе Ситхи — Вы одинъ. Чуть не каждый день у Васъ будутъ встрѣчаться требы, на которыя придется Вамъ путешествовать по образу пѣшаго хожденія; 3-жды въ недѣлю обязательно служите Литургію; каждодневно имѣете 2 урока Закона Божія — въ креольской и калошинской школахъ; на Васъ возлагается обязанность Смотрителя въ пріютѣ, со всею отвѣтственностію за оный; Вы считаетесь предѣседателемъ Братства и Общества трезвости. Наконецъ, не мало труда и времени урвутъ у Васъ: вѣбогослужебныя собесѣдованія съ креолами и индѣйцами, обязательная церковная проповѣдь въ церкви за Богослуженіями и самая миссія калошинская какъ среди еще неувѣровавшихъ язычниковъ, такъ и среди индѣйцевъ - протестантовъ.

Въ лѣтнее время мѣсяца 3, а то и 4-ре Вы будете въ развѣздахъ по благочинію, которое хотя и не многочисленно церквами (5 церквей, считая и Ситхинскую, и 29 часовень), но зато обширно по пространству. Самая ближайшая церковь отстоитъ въ 75 миляхъ отъ Ситхи (около 120 верстъ) — на островѣ Килисну. Тутъ

священствуетъ о. Іоаннъ Соболевъ, бывшій протодіаконъ Санъ-Францискаго Собора; старичекъ уже, и человекъ весьма симпатичный, добрый, простодушнѣйшій и благодушнѣйшій. Нѣсколько дальше отъ Ситхи — миль 150 — отстоитъ приходъ Джуновскій. Священникъ тамошній, — о. Александръ Ярошевичъ, человекъ молодой, — но дѣловитый, учительный, энергичный и трезвый. Въ бытность мою на Аляскѣ, онъ священствовалъ въ Кенаѣ и зарекомендовалъ себя самымъ наилучшимъ образомъ. Не разъ за свою ревность и біеніе претерпѣвалъ.... Поддержите его, добрѣйшій о. Антоній, своею любовію и руководствомъ, и Вы обряцете въ немъ самаго дорогаго себѣ помощника и незамѣнимаго служаку. Двѣ другія церкви Благочинія отстоятъ отъ Ситхи — одна на 750 миль — Кодьякская, а другая на 1000 миль — Кенайская. Въ первой священникомъ о. Тихонъ Шаламовъ, студентъ Вологодской Семинаріи, человекъ тоже весьма хорошій и примѣрный труженикъ, а во 2-й іереиствуетъ о. Іоаннъ Бортовскій, все умѣніе, силы и всѣ свои способности безхитростно посвящающій приходу, миссіи и ихъ нуждамъ.

Я надѣсь, что сослуживцами своими Вы останетесь довольны, и буду весьма и глубоко Вамъ благодаренъ, если потрудитесь лично передать каждому изъ нихъ отъ меня сердечный привѣтъ и братское лобзаніе. Съ великою любовію и благодарностію вспоминаю я всѣхъ ихъ и постоянно поминаю въ своихъ многогѣлсныхъ молитвахъ. Да поможетъ имъ Господь всегда такъ же честно трудиться, какъ они трудились при мнѣ...

Путешествія между церквами благочинія не такъ еще тягостны, ибо совершаются они на пароходахъ; но посѣщеніе часовень — это истинная мука: кожаныя лодочки (бетдарки); въ которыя едва вмѣщаются 3 человекъ, — слушать тамъ экипажами передвиженія.

Рекомендую Вамъ, дорогой отецъ, по пріѣздѣ въ Ситху, и прежде всего, познакомиться съ церковнымъ Старостомъ Сергѣемъ Ионовичемъ Костромитиновымъ. Онъ прекрасно владѣетъ русскимъ, англійскимъ и калошинскимъ яз. и пригодится Вамъ, въ особенности на первыхъ порахъ, какъ нельзя кстати. Болѣе 11 лѣтъ уже онъ старостинствуетъ при Ситхинской церкви и принесъ ей неоцѣнимыя услуги. Благоустройство церковнаго хозяйства, успѣхъ калошинской миссіи и т. п., — все это сдѣлано его стараніями. Онъ весьма

услужливъ и сдѣлаетъ все, о чемъ бы Вы ни просили его. Черезъ его посредство придется Вамъ имѣть сношенія и съ чиновниками Аляскинскими, такъ какъ онъ состоитъ Правительственнымъ переводчикомъ. Я весьма имъ былъ доволенъ, сердечно и искренне любилъ его; да онъ и стоилъ этого. Не оставьте передать ему и его семейству мое глубокое почтеніе.

Впрочемъ, для пользы дѣла и для Вашихъ соображеній, не могу умолчать, что есть въ г. Костромитиновѣ и нѣкоторыя недостатки: онъ, напримѣръ, немного вспыльчивъ, немного недовѣрчивъ къ людямъ, крошечку честолюбивъ, довольно обидчивъ, любитъ похвалу и т. д.; но за то честностію и добросовѣстностію въ исполненіи своей службы по церкви, онъ покрываетъ всѣ свои слабости и недостатки. Если отнесетесь къ нему дружески, довѣрчиво, ласково, любезно и сердечно, то онъ и самъ привяжется къ Вамъ всею душою, полюбитъ Васъ и Вы объ этомъ никогда не пожалѣете.

Въ отношеніяхъ своихъ къ чиновникамъ Аляски я держался миролюбивой политики и это, по моему мнѣнію, самое лучшее. За то и ко мнѣ относились они весьма хорошо и всячески старались объ удовлетвореніи моихъ законныхъ просьбъ. Нужно, конечно, постоянно имѣть въ виду, что, кромѣ Костромитинова, всѣ чиновники протестанты и что естественнѣе имъ поддерживать протестантизмъ, чѣмъ Православіе; но во всякомъ случаѣ, при добрыхъ и миролюбивыхъ отношеніяхъ къ нимъ православнаго священника, они, по крайней мѣрѣ, не будутъ приносить вреда Православію, — что также очень важно. Впрочемъ, пріѣдете, посмотрите и сами увидите, какъ Вамъ поступать и дѣйствовать!...

Болѣе опаснѣйшій Вашъ врагъ — это протестанскія миссіи и ихъ дѣятели — пасторы, съ которыми придется Вамъ много считаться какъ въ самой Ситхѣ, такъ и въ приходахъ благочинія. Они пользуются всякою нашею оплошностію и часто на глазахъ у насъ разрушаютъ наше дѣло. Обманъ, клевета, недобросовѣстность — все пускается ими въ ходъ, лишь бы только

унизить и подавить Православіе. У нихъ для этого и средства есть огромнѣйшія и заручка есть въ Вашингтонѣ, а у насъ — мы одни и съ грошами только. Борьба, видите, не равная, и только при поддержкѣ мѣстнаго правительства для насъ она возможна. А для этого-то и необходимо намъ дружественнѣе относиться къ мѣстнымъ Аляскинскимъ чиновникамъ.

О. Антоній! Не поставьте себѣ въ трудъ, по пріѣздѣ въ Ситху, выслать мнѣ одинъ экземпляръ молитвъ на калошинскомъ языкѣ. Это мой трудъ и я желалъ бы имѣть на память о Ситхѣ хоть одинъ экземпляръ. Другой трудъ — переводъ Священной Исторіи ветхаго и новаго Заветъ, — въ рукописи, я передалъ черезъ о. Анатолія въ Ситхинскую церковь. Не знаю, отпечатанъ онъ, или нѣтъ?

Радъ бы и еще много повѣствовать и разглагольствовать о любимой мнѣ Ситхѣ, но и само пространное письмо сіе уже не вмѣщаетъ моихъ глаголовъ. Простите меня за это великодушно.

Отъ души желая Вамъ всѣхъ благъ и моля Господа Бога о счастливомъ и благополучномъ Вашемъ путешествіи и плаваніи, имѣю честь быть Вашимъ недостойнымъ Богомольцемъ бывший Ситхинскій, а нынѣ Сиракузскій іерей Владиміръ Донской.

П. С. Сердечно и душевно благодарю Васъ за теплое и сочувственное отношеніе Ваше къ моимъ дѣткамъ въ духовномъ Училищѣ. Посылаю благословеніе, — теперь Вашимъ, а ранѣе и моимъ, — Ситхинскимъ дѣткамъ — пріютянамъ, и поклонъ псаломщику Александру Михайловичу Архангельскому съ супругой, а также и всѣмъ моимъ знакомымъ.

Земно поклонитесь Владыкѣ Пресвященному Николаю и испросите отъ него мнѣ Архипастырское благословеніе. Дорогая память о немъ никогда не изгладится изъ моего сердца. Дай ему Богъ добраго здоровья!

Ну, будьте же здоровы, невредимы, благополучны и счастливы, дорогой о. Антоній!

Священникъ Владиміръ Донской.

ПРАВОСЛАВІЕ ВЪ ЮЖНОЙ АМЕРИКѢ.

Буэносъ Айресь. Мая 1941 года.

Его Высокопреосвященству Митрополиту АНАСТАСІЮ, Предсѣдателю Архіерейскаго Синода Русской Православной Церкви за границей.

Управляющаго Русской Православной Церковью въ Аргентинской республикѣ Протопресвитера Константина Изразцова **Донесеніе**

По примѣру прежнихъ лѣтъ имѣю честь представить Вашему Высокопреосвященству краткій обзоръ церковной жизни русскихъ Православныхъ приходоу въ Аргентинѣ за 1940 г.

Прежде всего позволяю себѣ сказать, что церковная жизнь у насъ протекала вполне нормально и была довольно плодотворна.

По милости Божіей, въ 1940 году была окончена постройка православнаго храма въ мѣстечкѣ Мачагай въ территоріи Чако, который и былъ освященъ 15/28 августа во имя Свят. Николая Чудотворца. Этотъ храмъ имѣетъ особенно важное значеніе, такъ какъ онъ является единственнымъ на обширной территоріи Чако, гдѣ проживаетъ много православныхъ югославянъ, нѣсколько болгаръ и немного русскихъ украинцевъ и галичанъ. Среди послѣднихъ есть много униатовъ, которые, по наущенію униатскаго протоіерея Филипенко (бывшаго ранѣе православнымъ священникомъ) ведутъ пропаганду противъ Православія и среди православныхъ волынцевъ.

Храмъ этотъ построенъ главнымъ образомъ на средства колонистовъ черногорцевъ; въ собираніи средствъ, вмѣстѣ съ членами строительнаго комитета, особенно потрудился протоіерей Александръ Коноваленко. Русскіе люди также отозвались своими приношеніями на это благое дѣло: докторъ Е. А. Прокоповичъ пожертвовалъ 300 пезъ на устроеніе иконостаса, художникъ А. К. Хряпинъ принесъ въ даръ написанную имъ плащаницу, а его супруга вышила шелками вокругъ нея тропарь «Благообразный Іосифъ». Мнѣ удалось собрать и передать строительному комитету 1.250 пезъ. Отъ нашей церкви были пожертвованы туда 18 большихъ иконъ для иконостаса и украшенія храма внутри. Храмъ построенъ на купленной мною землѣ и зарегистрированъ на имя «Asociacion Ortodoxa Rusa on la Argentina» и находится въ юрисдикціи нашей православной церкви. Общая стоимость постройки, не считая земли и пожертвованій вещами, достигла 13 тысячъ пезо.

Въ территоріи Мисіонесъ (Misines) открыто два новыхъ прихода: первый въ мѣстечкѣ Обера (Obera), съ устроеніемъ церковочки въ собственномъ деревянномъ домѣ священникомъ въ лицѣ іеромонаха о. Ильи Копальскаго. Земля эта куплена у «Tierras y Colonias» на имя «Asociacion Ortodoxa Rusa on la Argentina»

На устройство израсходовано 896.77 пезъ, а для иконостаса и внутренняго украшенія ея были посланы иконы на бумагѣ большого и средняго размѣровъ.

Второй приходъ въ Мисіонесъ — сборный изъ православныхъ колонистовъ волынцевъ, проживающихъ на Picasa, Yareyu, Samombay и Unzevolta, съ постояннымъ священникомъ о. Евтихіемъ Гаврилюкомъ, который раньше былъ на Tres Capones и оставилъ приходъ по личнымъ мотивамъ. Не имѣя постоянного жительства, онъ разъѣзжаетъ по хуторамъ разбросанныхъ прихожанъ.

Оба священника не получаютъ жалованія и довольствуются скудными приношеніями прихожанъ.

Вопросъ о пріѣздѣ третьяго священника затрудненъ военными обстоятельствами. Предназначавшемуся іеродіакону Михаилу Ильинскому мною были высланы въ Варшаву деньги на дорогу по Европѣ вмѣстѣ съ билетомъ на пассажирскій пароходъ испанской кампаніи «Ибарра» и разрѣшеніе аргентинскаго правительства на свободный въѣздъ въ страну. Деньги Германскимъ банкомъ мнѣ были возвращены «за ненахожденіемъ адресата» на Сигизмундовской ул. 13 въ Варшавѣ, а пароходный билетъ и правительственное разрѣшеніе вѣроятно остаются у о. Ильинскаго, хотя онъ въ продолженіи цѣлаго года ни однимъ словомъ не отозвался на мои письма.

Я веду переписку съ господиномъ Петромъ Козловскимъ, старостой на Подвалѣ въ Варшавѣ, который рекомендуетъ мнѣ архимандрита Мстислава Волынцевича, находящагося теперь на приходѣ въ Холмщинѣ. Но на дняхъ получили мы предписаніе Архіерейскаго Синода отъ 8 февраля с. г. сдѣлать сборъ въ пользу 80-ти русскихъ православныхъ священниковъ, оставшихся безъ мѣстъ въ Германской Епархіи. Войдя въ сношеніе съ Высокопреосвященнѣйшимъ Серафимомъ, Митрополитомъ Берлинскимъ, просилъ его рекомендовать какъ болѣе подходящаго кандидата изъ числа этихъ священниковъ. Но вопросъ о затрудненіяхъ пріѣзда въ Аргентину лицъ изъ оккупированныхъ Германіей странъ остается по прежнему во всей своей силѣ. Вся надежда на скорое окончаніе войны, что довольно сомнительно.

Буэнос Айреская церковная община имѣла свое обычное годовое собраніе 17 февраля с. г. на которомъ были представлены и утверждены мое обзорніе дѣятельности общины за годъ и денежный отчетъ казначея о матеріальномъ ея состояніи. Краткое содержаніе послѣдняго таково:

ПРИХОДЪ.	Пезы. Центы.
1. Остатокъ въ кассѣ отъ 1939 г. ———	31.18
2. Членскіе взносы за 1940 годъ ———	589.00
3. Тарелочный сборъ въ церкви ———	1607.25
4. Продажа свѣчей ———	2002.70
5. Приношеніе прихожанъ за требы 3256.90	
6. Продажа натѣльныхъ крестиковъ ———	87.00
7. Пожертвованіе въ кружкѣ ———	22.30
8. Доходы отъ домовъ ———	17696.00
9. Наемная плата за церковный островъ 450.00	

Итого въ приходѣ ——— 25742.33

РАСХОДЪ:

1. Разные налоги за церковь, дома и земли ———	4190.20
2. Администр., освѣщеніе, телеф. и пр. 2326.16	
Примѣчаніе: Постановленія Св. Синода и Министерства Иностранныхъ Дѣлъ отъ 30 октября 1918 г. за № 11.790 гласить: «Предоставить управленіе домами прот. К. Изразцову лично въ воздаяніе заслугъ его по приобрѣтенію настоящаго имущества съ вознагражденіемъ въ размѣрѣ 10% съ валового дохода».	
3. Жалованіе священнослужителямъ и сторожамъ ———	10110.00
Примѣчаніе 1-ое: Жалованіе духовенству уплачивается по штатамъ, Высочайше утвержденнымъ 50 лѣтъ тому назадъ, когда жизнь была много дешевле.	
Примѣчаніе 2-ое: Вознагражденіе священникамъ за разныя требы передаются послѣдними въ общую кассу цѣликомъ, т. е. кромѣ жалованія члены причта ничего не получаютъ.	
4. Покупка свѣчей, елѣя, ладона и пр. 880.25	
5. Уплатено хору, пѣвцамъ и чтецамъ 1380.50	
6. Ремонтъ зданій ———	2082.50
7. Расходы на благотворительность — 935.60	
8. Канцелярскіе расходы ———	118.00
9. Почтовые расходы ———	100.83
10. Приобрѣтен. книгъ, календарей и пр. 230.60	
11. Разные расходы ———	77.10
12. Ремонтъ и пополненіе ризницы ———	178.80

13. Разѣзды священниковъ ———	457.60
14. Приобрѣтеніе участка и постройка церкви на Обера въ Мисіонесъ ———	896.77

Итого въ расходѣ ——— 23904.91

Въ остаткѣ въ кассѣ на 1 января 1941 года имѣется ——— 1837.42

каковая сумма находится на безпроцентномъ текущемъ счету въ Banco de la Nacion на имя "Asociacion Ortodoxa Rusa" за № 72/238.

Такимъ образомъ, кромѣ вышеупомянутаго остатка, общиной сдѣлано еще приобрѣтеніе въ 896,77 пезъ устроеніемъ новаго православнаго прихода на собственномъ участкѣ въ собственномъ домѣ на Обера въ Мисіонесъ.

Общая стоимость имущества общины къ 1941 году оцѣнена для правительственныхъ налоговъ въ 364.124,19 пезъ.

Вопросъ объ устроеніи ночлежнаго приюта не подвинулся, но составляетъ по преимуществу главный предметъ моихъ заботъ. Для этой цѣли въ прошломъ году мною была совершена нотаріальнымъ порядкомъ передача построенныхъ мною церквей въ Монтевидео и въ Асунсьонѣ тамошнимъ православнымъ русскимъ общинамъ съ обязательствомъ погасить сниженную стоимость ихъ сооруженія мѣсячными взносами въ 20 пезъ, каковыя взносы предназначены мною на устроеніе предполагаемаго ночлежнаго дома. На ту же самую цѣль я обращаю взносы русской православной общины въ Санъ Паоло къ погашенію долга за участіе въ построеніи тамъ кафедральнаго собора.

Обо всемъ этомъ я уже имѣлъ честь сообщать Вашему Высокопреосвященству отдѣльными донесеніями. Но теперь долженъ сказать, что взносы эти въ Санъ Паоло и въ Асунсьонѣ, производимые общинами въ одинъ изъ мѣстныхъ банковъ, аннулированы правительствами этихъ странъ, что представляетъ новое затрудненіе для осуществленія проекта ночлежнаго дома.

По причинѣ военнаго положенія изъ Европы мы получаемъ просьбы о помощи. И въ отвѣтъ на это въ прошломъ ноябрѣ я устроилъ здѣсь концертъ--балъ. Изъ вырученной суммы были отправлены пособія, по указанію г-на Александра Ивановича Лодыженскаго, въ Бельгію о. протопресвитеру Шабашеву и г-ну Знаменскому, въ Швейцарію о. протопресвитеру Сергію

Орлову и кн. Куракину и въ Парижъ ген. Кальницкому для инвалидовъ, В. В. Свѣчину и Высокопреосвященнѣйшему Серафиму, Митрополиту Парижскому по адресу: 25, rue Voileau, Paris XVQ.

Отовсюду я былъ извѣщенъ о полученіи посланнаго пособия кромѣ Митрополита Серафима, которому деньги не были вручены за его отсутствіемъ изъ Парижа, какъ о томъ сообщилъ мнѣ германскій банкъ. Куда могъ уѣхать Владыка отъ занявшихъ Парижъ нѣмцевъ — мнѣ не извѣстно.

Кромѣ вышеуказанныхъ, пособия были высланы о. протоіерею Пушкину въ Лионъ для дѣтской столовой и о. протоіерею Ломако черезъ Архіепископа Владиміра въ Ниццѣ въ пользу 50 старцевъ и старицъ, которыхъ правительство изъ Ментонскаго церковнаго приюта эвакуировало въ Пиринеи и оставило на произволъ судьбы; а каждому изъ этихъ старцевъ и старицъ, бывшихъ русскихъ сановниковъ и ихъ вдовъ, не менѣе 75 лѣтъ отъ роду. Все люди неработоспособные, безсильные и безпомощные. Кромѣ того, было послано небольшое пособие адмиралу Графу для Его Высочества.

Мы и до сихъ поръ получаемъ просьбы о помощи голодающимъ русскимъ въ Европѣ и дѣлаемъ церковные сборы для нихъ, но это даетъ очень скромные результаты и поэтому я вновь затѣваю устроеніе концерта - бала.

Очень радъ, что Господь Богъ сподобилъ меня оказать услугу о. архимандриту Серафиму въ устроеніи имъ Пастырскихъ Курсовъ при Типографіи Преп. Іова въ Ладомировой. Кромѣ денежнаго пособия отъ одной благочестивой семьи на содержаніе въ теченіе года двухъ стипендіатовъ на курсахъ, я представилъ здѣшнему Германскому Послу Друфонъ Терманнъ докладную записку на имя германскаго правительства съ просьбой объ оказаніи моральной и матеріальной поддержки этимъ курсамъ и недавно получилъ официальное сообщеніе отъ г. Посла фонъ Терваннъ о томъ, что, въ отвѣтъ на эту просьбу, Германское Правительство дало разрѣшеніе на свободное печатаніе въ типографіи Преп. Іова, книгъ, трактатовъ и брошюръ, а также и на свободную продажу ихъ во всей Великой Германіи». О своемъ ходатайствѣ и о вышеуказанномъ разрѣшеніи германскаго правительства я сообщилъ о. архимандриту Серафиму въ Ладомирову.

А г-ну Послу фонъ Терманнъ выразилъ официально горячую благодарность съ поднесеніемъ его супругѣ корзинки цвѣтовъ.

Въ остальномъ церковная жизнь протекала спокойно, нормальнымъ порядкомъ. Богослуженія, по обыкновенію, совершались по всѣмъ воскреснымъ и праздничнымъ днямъ. За обычными всенощными, не считая великихъ праздниковъ, присутствовали почти исключительно интеллигентные русскіе въ количествѣ отъ 10 до 50 человекъ, а за литургіями по воскресеніямъ большею частью простонародье и иностранцы разныхъ національностей отъ 120 до 200, опять же за исключеніемъ великихъ праздниковъ, когда молящіеся наполняли церковь до предѣла вмѣстимости — около 400 человекъ. Въ Пасхальную ночь была полна не только церковь и прилегающія помѣщенія, но и половина улицы. Молящихся было до 1½ тысячи человекъ.

Въ минувшемъ году я нелѣбно проповѣдывалъ по воскреснымъ днямъ.

Платный хоръ поетъ по воскресеніямъ за литургіей, а за всенощными бесплатные любители.

Церковная жизнь во всѣхъ нашихъ приходахъ въ Аргентинѣ протекаетъ нормально и спокойно.

Какъ о явленіи необычайномъ нужно упомянуть о посѣщеніи Аргентины Епископомъ болгарскимъ Преосвященнымъ Андреемъ Величко, имѣющимъ свою кафедру въ Сѣв. Америкѣ. Владыка Андрей, воспитанникъ Московской Духовной Академіи, въ первый разъ посѣтилъ свою малочисленную паству въ Аргентинѣ и былъ весьма радушно принятъ не только болгарами, но и всей русской колоніей. Три раза — на Страстной Седмицѣ и въ Пасху — служилъ въ нашемъ храмѣ. Посѣтилъ болгаръ, разбросанныхъ по южнымъ провинціямъ Аргентины до Чубута, проѣхалъ въ Чиле, побывалъ въ Чако и черезъ Бразилію возвратился въ Сѣв. Америку. Жалко, что посѣщеніе владыки было слишкомъ кратковременнымъ и быстротечнымъ.

Церковная школа по примѣру прошлыхъ лѣтъ, уже девятый годъ, функционировала безпрерывно. Количество учениковъ колебалось отъ 12 до 16, понижаясь иногда до 9. Дѣти приходили по субботамъ послѣ обѣда, учились русской

грамотѣ и Закону Божьему, а по окончаніи уроковъ присутствовали въ церкви на всенощной, прислуживая въ алтарѣ. Завѣдующимъ школой былъ долготѣтній труженникъ Г. И. Федоренко, которому помогалъ графъ А. Н. Роздава-Гижицкий. Въ перемѣну дѣти получали чай съ булкой, а наиболѣе бѣднымъ оплачивался и проѣздъ въ школу и обратно.

На святкахъ, по примѣру прошлыхъ лѣтъ, дѣти нашей школы дали театральное представленіе для всѣхъ дѣтей русской колоніи. Были представлены дѣтскія пьесы: «Стрекоза и Муравей», Царевичъ - Лягушка, была декламация и русскіе танцы. Организацию этого праздника на елкѣ любезно взяла на себя Н. Н. Ардаматская съ помощью Г. И. Федоренко. Послѣ дѣтскаго спектакля былъ устроенъ балъ для взрослыхъ.

Эту школу я содержу на частныя средства, собираемая посредствомъ устроения благотворительныхъ концертовъ и баловъ.

Отдѣльный отчетъ о школѣ при семь прилагаяю.

При семь сообщаю количество совершенныхъ таинствъ и требъ въ Буэносъ Айресской церкви:

Крещеній за годъ было — 148, изъ нихъ мужскаго пола—79, женскаго пола—69, изъ нихъ русскихъ (изъ быв. Польши и Прибалтики) — 62, югославянъ—28, грековъ—22, болгаръ—12, сирійцевъ—10, чехословаковъ— 8, цыганъ—3, аргентинцевъ—3, румынъ—1, буковинцевъ—1, албанцевъ—1, венгерцевъ—2.

Бракосочетаній было: 33, изъ нихъ: русскихъ—12, югославянъ—6, сирійцевъ—4, ар-

гентинцевъ—3, чехословаковъ—2, болгаръ—2, итальянцевъ—1, грековъ—2, англичанъ—1.

Погребеній умершихъ было совершенно—20, изъ коихъ мужскаго пола—15, а женскаго—5. По національности они распредѣляются такъ:—Русскихъ—7, югославянъ—8, сирійцевъ—5.

Въ приходѣ на Тресь Капонесъ въ Мисионесъ было совершенно: Крещеній—33 мужскаго пола и 27 женскаго пола.

Браковъ—7, погребеній—7. Всѣ прихожане—колонисты - галичане и ихъ дѣти—аргентинцы по рожденію.

Въ приходѣ на Пикада Лопезъ въ Мисионесъ было совершенно: крещеній обоого пола—16, браковъ—2 и погребеній—3.

Въ новоустроенномъ приходѣ на Обера въ Мисионесъ было совершенно: Крещеній мужскаго пола—28, женскаго пола—23; браковъ и погребеній не было.

По новосформированному приходу на Самомбай и Жапезу свѣдѣній еще нѣтъ.

Въ приходѣ въ мѣстечкѣ Мачагай въ территоріи Чако было совершенно:

Крещеній—39, изъ нихъ волынцевъ—15, югославянъ—13, болгаръ 1, грековъ—1, аргентинцевъ—9; браковъ—3, югославянъ; погребеній—3, югославянъ, погребеній—3, югославянъ.

Въ заключеніе долженъ сказать, что мѣстная сироливанская колонія и церковь, по примѣру грековъ, приняла новый календарный стиль. Церковная жизнь шла у нихъ и прежнему безъ всякихъ тревоженій.

Господь да сохранитъ Ваше Высокопреосвященство въ добромъ здравіи и благополучіи на многая, многая лѣта.

КЪ 25-ТИ ЛѢТИЮ ПЕТРОПАВЛОВСКАГО ПРИХОДА ВЪ СИРАКУЗАХЪ.

(Окончаніе).

Слѣдующіе два года ушли на устройство храма внутри и приведеніе въ порядокъ съ внѣшней стороны, вызвавъ добавочные расходы. Когда все было кончено и слѣдовало заняться уплатой долговъ, ударила безработица. Не подъ силу размахи для прихода средней величины оказались почти роковыми. Приостановилась уплата обязательствъ по закладнымъ, а проценты уплачивались по частямъ съ большими просрочками. Съ 1932 года, когда задолженность окончательно оформилась, матеріальная сторона представилась въ такомъ видѣ:

	1932 г.	1938 г.	въ н. время
Долги на церкви:	26.000.00	25.740.00	23.128.20
на домѣ:	12.500.00	11.750.00	8.138.08
людямъ:	11.350.00	9.301.00	6.813.54
мелкіе счета	119.86	872.25	713.45
	49.969.86	47.663.25	38.793.27

Въ 1939 году ликвидировавъ неуплаченные по дому проценты за два года въ суммѣ 936 долл. 1938 годъ, какъ видно изъ приведенной таблицы, былъ поворотнымъ къ лучшему. Урегулировалась уплата задолженности и уменьшены на по-

ловину проценты. Съ улучшеніемъ матеріальнаго состоянія, приходъ началъ думать о приведеніи въ порядокъ запущеннаго за годы "депрессіи" приходскаго имущества. Отремонтированъ домъ внутри и снаружи. Куплена новая мебель, ковры. Обновлена церковь. Положенъ деревянный полъ на бывший цементный; покрашенъ иконостасъ и стѣны и все подвальное помѣщеніе; отремонтирована крыша. На все это потрачено до трехъ тысячъ долларовъ. И приходъ, находившійся подъ угрозой паденія, не только выравнялся, но занялъ опредѣленно твердое положеніе. А потому приближеніе 25 лѣтія основанія прихода было встрѣчено съ чувствомъ громаднaго подъема и желанія отпраздновать возможно торжественнѣе.

Его Высокопреосвященство, Высокопреосвященнѣйшій Владыка Митрополитъ Теофілъ днемъ празднованія благоизволилъ назначить 14-ое сентября, изъявивъ пожеланіе лично возглавить его. Къ сожалѣнію, болѣе важныя дѣла вызвали необходимость присутствія Первосвященителя въ другомъ мѣстѣ, а потому съ его благословенія Преосвященнѣйшій Веніаминъ, Епископъ Питсбургскій и Вестъ Вирджинскій представлялъ Его Высокопреосвященство. Владыкѣ Веніамину сослужили: прот. М. Перхачъ, прот. І. Янчинъ, прот. С. Бурдыковъ, прот. І. Банитъ, священникъ К. Цвигунъ, священникъ Ѳ. Кирилюкъ и священникъ Ѳ. Шевчукъ при архидіаконѣ Всеволодѣ Андроновѣ. Священникъ І. Облетѣловъ, еще не совсемъ оправившійся послѣ серьезной болѣзни, присутствовалъ въ алтарѣ. Къ концу службы пріѣхали: прот. Э. Волкодавъ и священникъ С. Нѣмецъ. Настоятель прихода и мѣстный благочинный прот. В. Васильевъ, управлялъ хоромъ. Послѣ чтенія св. Евангелія проповѣдывалъ бывший настоятель священникъ К. Цвигунъ. вмѣсто запричастнаго стиха настоятелемъ была изложена краткая исторія прихода и прочтаны юбилейныя привѣтствія, между которыми первымъ является благословеніе Высокопреосвященнѣйшаго Владыки Митрополита отъ Сентября 4-го по случаю готовящихся приготовленій: "Усердіе похвально. Перенесенное приходомъ испытаніе при перемѣнѣ настоятеля и при образованіи въ Сиракюзъ другого прихода показало, что Петро-Павловскій приходъ стоитъ на скалѣ Петровой вѣры и Павловой ревности и является твердой опорой Православія въ Америкѣ. Божіе благословеніе да сохранитъ прихожанъ съ ихъ Пастыремъ во

всякомъ благополучіи. Выражаю имъ свою Архипастырскую признательность".

† Митрополитъ Теофілъ.

Получены были также привѣтствія отъ бывшихъ настоятелей: прот. о. Евдокима Полевого, прот. о. Сергія Снѣгирева и прот. о. Николая Митропольскаго. Послѣ этого основателямъ прихода — 28 человѣкамъ были прицѣплены нарочито приготовленные ленты съ фотографіей церкви и съ надписью "организаторъ прихода". Для этого были вызваны двѣ молодыя женщины — дочери организаторовъ, представители второго поколѣнія, занимающія теперь по церковной работѣ мѣста старшихъ. Обѣ примѣрныя во всѣхъ отношеніяхъ прихожанки. Онѣ стали внизу сѣден по сторонамъ пастыря. Организаторы вызывались поименно. Одна изъ женщинъ подавала ленту настоятелю, которой благословлялся организаторъ, другая прицѣпляла ее на его груди. Получилась назидательная картина: первые труженники на полѣ Св. Православія получили признаніе за свои труды передъ Св. Алтаремъ и своими молодыми братьями. Всѣ они, хотя и не въ преклонныхъ годахъ, но уже съ крѣпкими сѣдинами на головѣ и рѣзко очерченными морщинами на лицахъ. Между ними одна женщина — вдова Варвара Рыбакъ со слезами умиленія приняла эту честь. Моментъ этотъ для всѣхъ ихъ останется памятнымъ и священнымъ до конца жизни и будетъ вспоминаться въ назиданіе молодому поколѣнію.

Богослуженіе закончилось многолѣтнимъ Главѣ Митрополіи Высокопреосвященнѣйшему Владыкѣ Митрополиту, участникамъ торжества, основателямъ и "вѣчной памятью" почившимъ: организатору прихода священникъ о. В. Быкову, бывшему настоятелю и строителю храма прот. Павлу Разказову и усопшимъ прихожанамъ.

Юбилейный обѣдъ посѣтило до тысячи человѣкъ. Во время второй смѣны обѣда, молодежь пріѣхавшая изъ Ватервлетъ, Херкимеръ, Бингамптонъ и Оборнъ, подъ руководствомъ дѣятельнаго г-на Перхача, занялась реорганизаціей мѣстнаго клуба молодежи. И, благодареніе Господу Богу, клубъ созданъ съ новыми руководителями и на прочныхъ началахъ.

Вечеромъ за ужиномъ въ домѣ настоятеля духовенство благочинія, подъ руководствомъ Преосвященнаго Епископа Веніамина, дѣлясь своимъ жизненнымъ опытомъ, обсуждало пути болѣе тѣснаго единенія между собой и лучшаго устройства приходской жизни. Въ заключеніе бы-

ла послана телеграмма Высокопреосвященнѣйшему Владыкѣ Митрополиту по поводу совершившагося торжества съ выраженіемъ чувствъ сыновней преданности.

Во вторникъ Сентября 16-го Преосвященнѣйшій Веніаминъ совершилъ освященіе мѣста для постройки новой церкви въ Когусъ. Это въ 170-ти миляхъ отъ Сиракюзъ. Сослужили: благочинный прот. В. Васильевъ, прот. І. Янчипинъ, прот. С. Бурдыковъ, прот. І. Банитъ и свящ. Ѳ. Кирилюкъ. Несмотря на будничныи день, народу собралось до двухъ сотъ человѣкъ.

† Е. Леонтій.

Г. Р. Д Е Р Ж А В И Н Ъ

1743 — 1816.

Великія военныя событія въ мірѣ и, въ частности, на нашей родинѣ затмили 125-тилѣтній юбилей со дня смерти великаго русскаго описца Гавріила Романовича Д е р ж а в и н а. Между тѣмъ отечественная литература весьма много ему обязана развитіемъ русскаго стихосложенія и даже тѣмъ цѣломъ темъ, какимъ — можно сказать — питается эта литература до нашихъ дней. Церковный обозрѣватель долженъ отмѣтить также и религиозное творчество Г. Рча, поскольку въ его поэзіи было нѣчто вѣчное, достойное быть поставленнымъ въ уровень прекраснѣйшихъ памятниковъ всемірной литературы.

Предварительно слѣдуетъ отмѣтить, что Державинъ является естественной литературной связью при переходѣ отъ, такъ называемой, ложноклассической къ современной естественной, національной литературѣ.

Въ своихъ воспоминаніяхъ о Царскомъ Селѣ А. С. Пушкинъ посвятилъ славному описцу двѣ, проникнутыя теплымъ чувствомъ, звучныя строки: «Старикъ Державинъ насъ замѣтилъ, и въ гробъ сходя благословилъ». Пушкинъ припоминаетъ, какъ на выпускномъ экзаменѣ имъ было, въ присутствіи Державина, прочтено его собственное стихотвореніе и старикъ, взволнованный прелестью, свѣжестью и звучностью стиха молодого поэта, тутъ же всталъ и расцѣловалъ сконфуженнаго юнаго лицеиста..

Дѣйствительно, въ поэзіи Пушкина есть нѣчто Державинское, какъ въ темахъ, такъ и въ характерѣ стихосложенія. Взять, на примѣръ, склонность искать и описывать великое въ человѣческихъ характерахъ изъ числа царствен-

Пишущему эти строки за 34 лѣтнюю іерейскую службу пришлось въ нынѣшнемъ году праздновать второй 25-ти лѣтній юбилей прихода. Первый разъ въ 1916 году, когда Св. Покровскій приходъ въ Миннеаполисѣ праздновалъ 25-ти лѣтіе принятія Св. Православія. Такимъ образомъ, въ этомъ 1941 году исполнилось 50-ти лѣтіе этого историческаго событія нашей Епархіи, положившаго начало всей церковно-народной жизни на основахъ Св. Православія въ Америкѣ. Это и было отмѣчено на юбилей въ Сиракюзъ.

Благочинный, Прот. Василій Васильевъ.

ныхъ лицъ. Какъ Державинъ былъ пѣвцомъ «Фелицы», т. е. царственной Екатерины Великой, такъ Пушкинъ былъ пѣвцомъ Петра Великаго. Можно находить созвучіе въ описаніяхъ водопадовъ у того и другого, въ искреннемъ патристическомъ чувствѣ у обоихъ, даже въ склонности къ фривольнымъ описаніямъ и составленію народныхъ пѣсень... Можно отмѣтить еще удивительное созвучіе между знаменитымъ «Памятникомъ» Пушкина и слѣдующими строками изъ Державинскаго стихотворенія «Лебедь»:

Лечу, парю, — и подъ собою моря, лѣса,
миръ вижу весь;
Какъ холмъ, онъ высится главою, чтобы
услышать Богу пѣснь.
Съ Курильскихъ острововъ до Буга, отъ
Бѣлыхъ до Каспійскихъ водъ,
Народы, свѣта съ полукруга, составившіе
Россовъ родъ,
Со временемъ меня узнаютъ: Славяне,
Гунны, Скифы, Чудь,
И всѣ, что бранью здѣсь пылаютъ, пока-
жутъ перстомъ и рекутъ:
«Вотъ тотъ летитъ, что, строя лиру, язы-
комъ сердца говорилъ
И, проповѣдуя миръ міру, себя всѣхъ сча-
стьемъ веселилъ...»

Конечно, стихъ Державина грубъ, какъ бы сучковатъ, не плавленъ, но онъ полонъ все-таки внутренней силы и поразительныхъ картинъ. Взять, къ примѣру, начало описанія Кивача: «Алмазна сыплется гора». Или въ одѣ «Благодарностьъ Фелицѣ» — описаніе утра:

«Крылаты кони по эфиру летятъ и разсѣ-
каютъ мразь;

Любезное свѣтило міру пресвѣтлый свой
возносить зрабъ;
Бѣгутъ толпами тѣни черны. Какое зрѣ-
лице очамъ!

Любопытно, какъ о творчествѣ Державина А. С. Пушкинъ однажды выразился шуточно, но вмѣстѣ весьма тонко: его поэзія точно переводъ съ татарскаго, и переводъ довольно неуклюжій. Читаешь и какъ будто сквозь текстъ проникаешь въ замысль, какой въ оригиналѣ, несомнѣнно, полонъ великой силы. Въ этомъ замѣчаніи заключается намекъ на татарское происхожденіе Державина. Тутъ же отмѣчено его тяготѣніе къ величавымъ образамъ Востока...

Державинъ является промежуточнымъ, переходнымъ пунктомъ отъ прежней Ломоносовской и, отчасти, Дмитріевской поэзіи, — отъ перваго въ стремленіи къ высокимъ темамъ, а отъ втораго, наоборотъ, къ легкимъ. Нѣчто Ломоносовское мы чувствуемъ въ превосходной, можно сказать, непревосходимой одѣ Державина «Богъ». Это несомнѣнный безцѣнный перлъ не только въ русской поэзіи, но и во всемірной литературѣ. Существуетъ разсказъ изъ преданій нашей Аляскинской Миссіи. Когда старцу-отшельнику Герману, при свиданіи его съ экипажемъ русскаго военнаго корабля, была прочтена ода «Богъ», старецъ, умилившись, проникновенно сказалъ: «это написано по вдохновенію Божию». Ода переведена на всѣ европейскіе языки и на языки Дальняго Востока, — китайскій и японскій. Ломоносовское размышленіе о Божіемъ величествѣ у Державина переходитъ въ смѣлую попытку изобразить стихомъ Самое Превысшее Существо. Правда, Господь «Богъ» въ ней изображенъ безъ благодати Божіей и Умъ безконечный созерцается только по отношенію къ веществу» (слова архіепис. Филарета Гумилевскаго въ книгѣ: «Обзоръ русской духовной литературы», стр. 420). Приведемъ нѣсколько строфъ изъ сей оды:

«О, Ты, пространствомъ безконечный,
живый въ движеніи вещества,
Теченьемъ времени превѣчный, безъ Лицъ,
въ Трехъ лицахъ Божества.
Духъ всюду сущій и единый, Кому нѣтъ
мѣста и причины,
Кого никто постичь не могъ, Кто все Собою
наполняетъ,
Объемлетъ, зиждетъ, сохраняетъ, Кого мы
называемъ Богъ!...

Измѣрить океанъ глубокой, сочестъ

пески, лучи планеть,
Хотя и могъ бы умъ высокій, — Тебѣ
числа и мѣры нѣтъ!»

Въ одѣ встрѣчаются такія сильныя выраженія: "Я царь, я рабъ, я червь, я богъ... И все же я Тебѣ подобенъ!... И я ужъ не ничто!»

Обозрѣватель русской духовной литературы пишетъ объ этой одѣ такъ:

«Легко найти въ одѣ «Богъ» величіе образовъ и силу лирическаго полета: но никакіе поиски не откроютъ тутъ сердечной простоты или наивности. Ода «на безсмертіе души» желаетъ оправдать святую мысль предъ нападеніемъ французской философіи, но оправдываетъ неудачно: смѣшиваетъ два различныхъ понятія: личное безсмертіе человѣка, безсмертіе собственно души, и безсмертіе идеи, не умирающей въ переходящихъ дѣлахъ земныхъ».

Ода «на смерть Мещерскаго» — лучшая пѣснь Державина. Здѣсь мысль о неизбежной смерти, поражающей монарха и узника, пышнаго богача и мечтательнаго искателя славы, въ громозвучномъ стихѣ доведена до изумительной силы для каждаго; это пѣснь потрясающая.

«Глаголь временъ, металла звонъ! Твой страшный гласъ меня смущаетъ: зоветъ меня, зоветъ твой стоишь, зоветъ — и къ гробу приближаетъ.... И блѣдна смерть глядитъ на всѣхъ. Глядитъ на всѣхъ: и на царей, кому въ державу тѣсны міры; глядитъ на пышныхъ богачей, что въ златѣ и сребрѣ кумиры; глядитъ на прелесть и красы, глядитъ на разумъ возвышенный, глядитъ на силы дерзновенны и — точитъ лезвее косы.»

Въ прекрасныхъ стихахъ на смерть высказывается и духъ сомнѣнія языческаго, такъ сильно вѣявшій тогда во многихъ сердцахъ. Гдѣ душа умершаго? — Поэтъ не знаетъ: — это жаль! За то пьесы: «Успокоенное невѣріе», «Безсмертіе души», «Правосудіе», «На безбожниковъ», «Громъ», писанныя послѣ 1785 г., говорятъ о возвратѣ души Державина къ святой вѣрѣ» (стр. 420-421).

Державинъ писалъ «Переложеніе псалмовъ». Оно считается ниже своего предмета. Исключеніе остается за переложеніемъ псалма: «Властителямъ и судіямъ». Съ 1812 г. Державинъ впалъ въ мистику.

Достоинство упоминанія стихотвореніе, написанное Гаврииломъ Романовичемъ на его смертномъ одрѣ:

«Рѣка время въ своемъ стремленіи
Уносить всѣ дѣла людей
И топить въ пропасти забвенья
Народы, царства и царей.

А если что и остается
Черезъ звуки лиры и трубы,
То вѣчности жерломъ пожрется
И общей не уйдетъ судьбы.»

Въ своемъ тяготѣніи къ вопросамъ о смерти Державинъ подаетъ руку даже гр. А. Толстому и А. Кольцову съ И. Никитинымъ. Патриотическіе мотивы связываютъ его съ Ломоносовымъ съ одной стороны и В. Жуковскимъ и А. С. Пушкинымъ съ другой.

Не лишне отмѣтить, что нѣкая «выспренность» поэзіи Державина весьма соотвѣтствуетъ его имени, чисто ангельскому, Гавріилъ. Пониманіе значенія своего творчества красиво выражено имъ въ «Лебедѣ»:

«Да, такъ! хоть родомъ я не славенъ;
Но, будучи любимцемъ Музъ,
Другимъ вельможамъ я не равенъ,
И самой смертью предпочтусь:
Не заключить меня гробница,
Средь звѣздъ не превращусь я въ прахъ,
Но будто нѣкая цѣвница,
Съ небесъ раздамся въ гдосахъ.»

Дѣйствительно, Г. Р. Державинъ для развитія русской литературы былъ необходимъ, а для духовной — великимъ украшеніемъ, даже до нашихъ дней.

РОЖДЕСТВЕНСКІЙ ПРИЗЫВЪ.

Добрые Русскіе Люди!

Христось Раждается!

Скоро настанутъ рождественскіе праздничные дни. Скоро мы вновь услышимъ дивную исторію о рожденіи Предвѣчнаго Младенца, объ ангелахъ, въ небесахъ славящихъ Бога и воспѣвающихъ о мирѣ, любви и благоволеніи между людьми и о волхвахъ, принесшихъ въ даръ Христу-Младенцу золото, ливанъ и смиру.

Но не въ радости встрѣчаемъ мы нынѣ Рождество Христово. Не миръ, спокойствіе, братство и любовь царятъ нынѣ надъ міромъ, а жестокая война, кровопролитіе и взаимострѣбленіе. Героически защищая свою родную землю, истекая кровью, подвергается русскій народъ неслыхан-

нымъ бѣдамъ, лишеніямъ и страданіямъ. Всколыхнулась Американская Русь. Щедрою рукою несетъ она свои жертвы на помощь изнемогающимъ въ неравной борьбѣ съ хищнымъ врагомъ братьямъ нашимъ по крови и вѣрѣ. По указанію Высшей Церковной Власти нашей уже образованы спеціальныя церковныя комитеты для сей цѣли. Работаютъ въ томъ же направленіи и другія церковныя и свѣтскія организаціи, выполняя заповѣдь Христову о любви къ ближнимъ.

Въ высокомъ братскомъ этомъ порывѣ не забудемъ, однако, что и у насъ здѣсь, въ свободной странѣ Вашингтона, есть кому помочь. Есть и у насъ нуждающіеся и обездоленные. Такими, требующими нашей постоянной поддержки и получающими ее отъ насъ въ теченіе уже тридцати пяти лѣтъ, являются дѣти-сироты въ Сиротскомъ Приютѣ, въ Саутъ Канаанъ, Пенна.

Вспомните же, добрые русскіе люди, о нихъ, когда будете покупать подарки къ Рождеству Христову для Вашихъ дѣтей. Вложите Вашу трудовую лепту на ихъ содержаніе и кусокъ хлѣба, не забудьте, что и имъ пужны тепло и уютъ, какъ и Вамъ самимъ и Вашимъ домочадцамъ. Только Вы, — жертвователи, — ихъ кормилицы и поильцы. Больше некому о нихъ позаботиться, а потому пусть Ваша дающая рука не окудѣетъ и для бѣдныхъ нашихъ сиротъ.

Христось Раждается — славите.

Предсѣдатель Попечительнаго Комитета,
Архіепископъ Арсеній

Прот. І. Крашкевичъ

Члены: Прот. И. Лахно

Прот. І. Пиштей

Прот. Ф. Печинскій

Зав. Приютомъ, Прот. Н. Беллавинъ.

Покорная просьба къ о.о. Настоятелямъ церкви огласить это Рождественское воззваніе въ день Рождества Христова съ амвона и произвести денежный сборъ въ пользу сиротъ.

Жертвы просятъ направлять на имя Казначей Попечительнаго Комитета, Прот. о. Иосифа Пиштей, по адресу: Very Rev. J. Pishtey, 46 Seymour street, Yonkers, N. Y., а жертвы вещами на имя Завѣдывающаго Приютомъ, Прот. Н. Беллавина, по адресу: Very Rev. N. Bellavin, Russian Orphanage, South Canaan, Pa.

1 Декабря 1941 г.

Свято-Тихоновскій Монастырь.